

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лобанова Виктора Викторовича на тему:
«Педагогическая концепция развития образовательного коллектива»,
представленной на соискание ученой степени доктора педагогических
наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история
педагогики и образования (педагогические науки)**

Актуальность диссертации В.В. Лобанова на соискание ученой степени доктора педагогических наук обусловлена запросом общества и государства на уточнение признаков, категоризирующих образовательный коллектив и соразмерное его деятельности понимание образования. Своевременность обращения к теме исследования связана с необходимостью преодоления ряда противоречий, в том числе, между достаточным раскрытием в педагогической науке отдельных методологических подходов к групповой образовательной и разновозрастной деятельности и невыявленностью методологических основ исследования и организации коллективной разновозрастной образовательной деятельности в современных условиях.

По содержанию диссертация В.В. Лобанова соответствует научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки). Автореферат представленной работы отвечает предъявляемым ВАК требованиям, как в структурном, так и в содержательном планах. Научный аппарат диссертации соответствует логике научно-педагогического исследования. Объект, предмет, задачи, гипотеза, сформулированные соискателем, позволили ему получить научное знание о специфике и процессе развития разновидности разновозрастного коллектива, обозначенного как образовательный коллектив, и использовать это знание для разработки, теоретического обоснования и апробации педагогической концепции его развития. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и отражены в 50 публикациях соискателя; из них 15 – статьи, опубликованные в ведущих российских периодических изданиях, рекомендованных ВАК РФ; 3 – статьи, опубликованные в журналах, входящих в реферативную базу Web of Science; 4 – статьи в журналах, входящих в реферативную базу Scopus; 5 – монографии; 2 – учебные и учебно-методические пособия.

Заслуживают позитивной оценки обобщение научно-теоретических представлений о коллективе и разновозрастности как теоретической основе разработки структуры и содержания характеристики разновозрастного коллектива в качестве потенциального образовательного коллектива; определение и теоретическое осмысление историко-педагогических предпосылок коллективной разновозрастной образовательной деятельности; представление и раскрытие совокупности методологических подходов к исследованию и организации коллективной разновозрастной образовательной деятельности; характеристика образовательного коллектива как разновидности разновозрастного коллектива; разработка и теоретическое обоснование педагогической концепции развития образовательного

коллектива, организационно-педагогических условий и диагностического аппарата ее реализации.

При общей положительной оценке подготовленной диссертации считаем необходимым обозначить аспект, который, на наш взгляд, требуется уточнить. В положении № 1, вынесенном на защиту, диссертант утверждает, что разновозрастность выступает основополагающим признаком непрерывной ресоциализации, не уточняя при этом десоциализирующих факторов, связанных с разновозрастностью.

В связи с данным замечанием сформулируем вопрос: что для Виктора Викторовича послужило основанием соотносить разновозрастность именно с ресоциализацией, а не социализацией?

Сформулированное замечание не снижает общую положительную оценку проведенного исследования. Все вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертация Лобанова Виктора Викторовича на тему: «Педагогическая концепция развития образовательного коллектива», представленная на соискание ученой степени доктора педагогических наук, удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук (13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования), доцентом, профессором кафедры юридической психологии и педагогики федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Пановой Оксаной Брониславовной.

Доктор педагогических наук, доцент,
профессор кафедры юридической
психологии и педагогики
ФКОУ ВО «Вологодский институт
права и экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

 / О.Б. Панова

12.04.2025

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2
Тел.: +7 921 722 52 05
E-mail: xenia-vipe@mail.ru

Выражаю согласие на обработку персональных данных

